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1. Medieingenjorer har utvecklat en teknik for att korta ner sindningstider for
TV-reklam vilket minskar kostnaderna for dem som annonserar. Det man
undrar & om reklamen #r lika effektiv efter sddan tidskompression. En
grupp pa 200 studenter delades nagorlunda slumpmaéssigt in 1 tre grupper.
Grupp ett (57 st) fick se normalversionen pa 30 sekunder av reklamen, grupp
tvd (74 st) fick - en komprimerad version pa 24 sekunder och grupp tre {69
st) fick se en komprimerad version pa 20 sekunder. Tva dagar senare frigade
man studenterna om namnet pa det méarke som hade annonserats. Antalen
som kom ihag market framgar av nedanstdende tabell.

Kom ihig mirket

Grupp Ja Ngj
1 15 42
2 32 42
3 10 59

Undersok med ett 1ampligt x*-test pA nivan 5% om de tre grupperna har
samima benagenhet att komma ihdg mdirket som reklamen handlade om.
Ange bade nollhypotes och mothypotes. Slutsatsen av testet ska framga

tydligt. (3p)
2. Toéjbarheten hos provbitar av stil som tillverkats pé tva olika sétt, A och B
har métts:

A 4.45 454 3.87 576 426 465 423 503 4.85 545 454 3.95
B 402 3.45 4.21 465 432 3.76 3.54 4.08 431 3.87 4.07 3.59

a) Modell: Vi har oberoende observationer z.,...,2y fran N(u,, o) for A
och ¥y,..., yo frdn N{us, o,) for B.

Vidare ar medelviardena och stickprovsstandardavvikelserna z = 4.6317
och s, = 0.5676 respektive § = 3.9892 och s, = 0.3608.

a) Har man utgdende fran detta datamaterial nagon anledning att tro att
de bida standardavvikelserna o, och o, &r olika? Genomfér ett lampligt
test pd nivan 0.10 och redovisa din slutsats. (1p)

1




b) Anta nu att o, = g,. Redan innan man gjorde matningarna misstinkte
man att behandling B skulle ge mindre téjbarhet. Bekriftas denna hypotes?
Konstruera ett ldmpligt 95% konfidensintervall och redovisa din slutsats.

(2p)
Data i tabellen nedan ar lon, y, i dollar och arbetslivserfarenhet, z, mitt
i ar for ett sticpprov pa 50 civilingenjbrer.

Years of "t Years of
fxperience Salary Experience Salary hpcjriénu ..... Sahry -

1 Y x ! x Y

7 $26,075 21 $43,628 28 $99,139
28 79,370 4 16,105 3 52,624
23 65,726 24 65,644 17 50,594 -
18 41,983 20 63,022 25 53,272
19 62,308 20 47,780 26 65,343
LS 41,154 15 38,853 19 46,216
4 53,610 25 66,537 16 54,288
13 33,697 25 67,447 3 20,844
z 21,444 28 64,785 iz 32,586
8 32,562 26 41,581 3 71,235
0 43,076 27 70,678 0 36,530
A 56,000 20 51,301 1% 52,745 ¢
18 58,667 18 39,346 27 67,282
7 22,210 i 24,833 5 80,931 .
2 20,521 26 65,929 12 32,303
18 49,727 20 41,721 11 38,371
1t 33,233 26 82,641

Datamaterialet har analyserats med hjilp av Minitab, se nedan.
a) I analys nr 1 har data analyserats enligt

Modell 11 Y =y +yz+¢&

och residualerna har plottats mot de skattade vintevirdena (fitted value).
Forklara kortfattat vilken egenskap hos residualplotten som gor att man bor
prova att transformera data. (0.5p)

b) I analys nr 2 anvands modellen
Modell 2: Z =8+ 8z +¢ dar Z=IhY
och dir e-variablerna antas vara oberoende och N(0,0).

b1) Verkar arbetslivserfarenheten ha betydelse for 16nen och 1 sd fall pa vilket

satt? Motivera ditt svar med hjilp av ett lampligt 95% konfidensintervall.
(1p)

b2) Modell 2 innebér att lonen Y = e vilket ger att E{Y) a ¢hoth=
om Var(e) &r liten. Konstruera med hjalp av modell 2 ett 95% konfidensin-
tervall for detta approximativa varde pd E(Y') for en ny civilingenjor utan
arbetslivserfarenhet. (1p)

c) I den tredje analysen har modell 2 ocksé anviints men observation nr 19
med z = 4 har tagits bort, eftersom man misstdnkt att den dr en avvikande
observation en sd kallad outlier. Bekréiftar analysen att observation nr 19
avviker? Motivera ditt svar med hjilp av lamplig information fran analys
nr 3. Det ska tydligt framga vilken information du utnyttjar. (0.5p)

Datorutskrift till uppgift 8 finns pd ndsta sida.




Versus Fits

{response 5 y)
300004

ANALYS NR 1
Regression Analysis: y versus x 200001
The regression equation is g loog °
y = 11369 + 2141 x 3 . . .

-1 1] - - - T
Predictor Coef SE Coef T et .
Constant 11369 3160 1000 © o,
X 2141.3 160.8 _
S = 8642.26 R-Sq = 78.7% 10000 20000 30000 40000  S0000  GOBOO 70000

Fitted Value
ANALYS NR 2
MTB > let c3=loge(c2)
Regression Analysis: lny versus x
The regression equation is
Iny = 9.84 + 0.0500 x Versus Fits
(respanse Is lay)

Predictor Coef  SE Coef (Stdev) 1 . :
Constant  9.84133  0.05635 02 . ’
X 0.049978 0.002868 0.1 . .
$ = 0.164113 R~Sq = 86.3} 5 00 e B

h] . [ B .
Analysis of Variance & 011 .
Source DF Ss 4 )
Regression i 7.2118 “ﬂ . J
Residual Error 48 1.1400 044 - PR P PEEETT U P
Total 49 8.3519 " " * Fitted Valua ' ) '
ANALYS NR 3
MTB > copy c¢l c3 c4 ¢5;
SUBC> omit 19,
Regression Analysis: lny3 versus x3
The regression equation is
Iny3 = 9.88 + 0.0481 x3
Predictor Coef  SE Coef
Constant 9.88358  0.055692
x3 0.0480768 (.002819
8 = 0.146025 R-5q = 86.1}%
Analysis of Variance
Source DF 58
Regressicn 1 6.2031
Residual Error 47 1.0022
Total 48 7.2053
Predicted Values for New {bservations
New
Obs Fit SE Fit 95% CI 96% PI

i 10.0759 0.0457 (9.9840, 10.1677) (9.7681, 10.3837)

Values of Predictors for New Observations

New
Obs x3
1 4,00



a) I Sverige finns 450 smaforetag inom en viss bransch. For att kartligga
forsaljningen via internet skickar man ut en enkat till 150 slumpmaéssigt valda
foretag 1 den aktuella branschen. Den forsta fragan ar : Har ni {orséljning
via internet? Bland de 150 foretagen uppger 60 att de har forsdljning via
internet. Lat

p = andelen foretag inom branschen med {orsiljning via internet.

Konstruera ett tvasidigt konfidensintervall fér p med approximativ konfi-
densgrad 95%. (2p)

b} ¥, och Y, &r oberoende stokastiska variabler, ¥; ~ N(3,1) och

Y, ~ N(5,2).

Bestam fordelningen for den stokastiska vektorn (?) dir U, =2Y, - Y,
2

och U, =Y, +Y,. (1p)

I kvalitetsarbetet inom tillverkningsindustrin genomfors en mingd méatning-
ar med vars hjilp man kan avgora om olika kvalitetskrav ar uppfyllda. For
en viss kvalitetsvariabel samlar man under en dag in tjugofem oberoende
méatvarden z,,..., % . Man har undersokt att det &r rimligt att anta att
de stokastiska variablerna X, ..., Xy dr oberoende och att X; ~ N(u, 1.2},
dér mélvardet 4r p = 30. Man provar pa nivan 0.05

Hy: p=30 mot Hy: 1> 30
a) Man har fatt Z = 30.35. Genomfor hypotesprovningen. (1.5p)
b) For vilka p-vérden &r testets styrka minst 0.757 (1.5p)
a) Ofta d& man studerar métnoggrannhet gér man dubbelmétningar pa
foremal med olika egenskaper. Sedan bildar man for varje par av méatningar

differensen mellan métvéardena och far da observationer 7; av oberoende
stokastiska variabler ¥; ~ N (0,0\@), dir o ar standardavvikelsen for

ett matfel. Lat y,...,y, vara sidana observerade varden. Héarled ML-
skattningen av ¢ baserad pd 1,,...,%, och undersdk om motsvarande o -
skattning ar vintevirdesriktig. (2p)

b) Antalet registrerade partiklar frdn ett radioaktivt prov beskrivs av en
Poissonprocess med intensiteten A. Detta innebir att antalet registrerade
partiklar under t sekunder &r Po(At) och att registreringar under olika
tidsintervall dr oberoende. Métningar genomférdes under 100 olika tidsin-
tervall av ldngden 10 sekunder och det visade sig att for 52 tidsintervall
saknades registreringar helt. Punktskatta A med hjalp av enbart denna
information. (1p)
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